
731

П О  В О  Д И

БЛА ЖО КО НЕ СКИ 
(1921–1993)

РА ДО МИР В. ИВА НО ВИЋ

ДА РО ВИ И ДУ ГО ВИ

(Есе ји сти ка Бла жа Ко не ског као об лик мо де ло ва ња  
ствар но сти и умет но сти)

„Но, се ко ја на чи та ност
има свои гра ни ци”.

Б. Ко не ски

1. ФИ ЛО ЗО ФИ ЈА И ПСИ ХО ЛО ГИ ЈА СТВА РА ЊА

Ви ше пу та и раз ли чи тим по во ди ма књи жев ник Че до Ву ко вић 
твр дио је да су ау тен тич ни ства ра о ци за слу жни ци, а ре но ми ра ни 
ми сли о ци ду жни ци (по себ но у есе ји стич кој књи зи – На бје ли на ма 
вре ме на, 1980). По твр ду Ву ко ви ће вом ми шље њу про на шао сам у 
„Огле ду о да ру” со ци о ло га и ан тро по ло га Мар се ла Мо са, ко ји ра
спра вља о „си сте му то тал них пре стра ци ја и про тив пре стра ци ја”, 
као и у књи зи фи ло зо фа Кар ла Ја спер са Фи ло зо фи ја, у ко јој ау тор 
без ика квих об ра да твр ди: „Исти на по чи ње тек ка да је два би ћа 
за јед но тра же”. Ова ква ста но ви шта бра нио је и обра зла гао Бла жо 
Ко не ски (1921–1993) ду ги низ го ди на, по ка зу ју ћи да ње гов на чин 
мо де ло ва ња ствар но сти и умет но сти по чи ва на два те мељ на прин
ци па – ди ја лек тич но сти ми шље ња и ди ја ло гич но сти енер ги је 
по ет ског го во ра, по сма тра но са ста но ви шта фи ло зо фи је и пси хо
ло ги је ства ра ња.
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О овој сло же ној и те шко ре ши вој про бле ма ти ци и апо ре ти ци 
пра во вре ме но је пи сао Да ни ло Киш као пред став ник мо дер не 
ства ра лач ке ори јен та ци је. У при по ве ци „Дуг”, по све ће ној Иви 
Ан дри ћу, као „мај сто ру при по ве да чу”, „есте тич ком узо ру” и „учи
те љу енер ги је” Киш искре но и ис по вед но по твр ђу је ана ли зи ра ну 
по е ти ку да ри ва ња и по е ти ку уздар ја, ре зо лут но твр де ћи: 

Што се ду хов них ду го ва ти че, њих ни ка да ни је ни је дан чо век 
вра тио ни ко ме: Бо гу, мај ци, је зи ку, отаџ би ни”. Киш, по пут Ми ха ила 
Ла ли ћа и сâмог Ко не ског, ми сли да су нај а у тен тич ни је књи жев не 
умо тво ри не са мо „под но шљив об лик не са вр шен ства.

У об у хват ном, а кон зи стент но пи са ном огле ду „Ли ра та” Ко
не ски пи ше:

Од се та ова е ја сно де ка јас им се при дру жу вам на Ели от, Блок, 
Есе нин, Ба гриц ки и Ми лош, но јас не сум тол ко на и вен да сме там 
де ка ви ши от ра зум ù га ран ти ра ед наш за се ко гаш не при ко сно ве ност 
на по е зи ја та и во оп што на умет но ста. Ќе на сту па ва ат пак пе ри о ди 
на на ла га ње на до ми нант ни идеи и оп ше стве ни струи од нај ра зли
чен ка рак тер, од оние што вле чат кон не бо то до оние што спу штат 
во кал та на ци ни змот и ни хи ли змот (књ. 4, стр. 385).

На осно ву соп стве них ства ра лач ких ис ку ста ва и на уч них са
зна ња, слич но Ан дри ћу, Ко не ски се за ла же за ула га ње мак си мал
не жи вот не, ин те лек ту ал не, емо тив не и ин ту и тив не енер ги је – да 
би ство рио де ло бли ско по не ким свој стви ма са вр шен ству. У то ме 
му, не сум њи во по ма жу при род ни да ро ви ко је је сте као ко ри сте ћи 
ту ђе умо тво ре. Као пр ву по ет ску иде ју сло же не по е ти ке и но е ти
ке Б. Ко не ског мо же мо узе ти ње го во ин си сти ра ње на „не до вољ ној 
про у че но сти”, што прак тич но зна чи да сва ка но ва ге не ра ци ја, сва
ка за се бе, мо ра чи тав ком плет, ко ји чи не: те за, ан ти те за и син-
те за не мо гу ни под ко јим усло ви ма про ту ма чи ти књи жев но де ло 
„без остат ка”, ка ко је ис прав но твр дио фи ло зоф Ђерђ Лу кач, доц
ни је уве ли ко по др жан те о ри јом о изо ло ги ји Ум бер та Ека.

По ет ску иде ју о то ме да не по сто ји ап со лут ни сми сао, као што 
не по сто ји ни по тре ба за њим, Ко не ски је са жео у сле де ћу апоф тег
му: „Но, се ко ја на чи та ност има свои гра ни ци”, ко ју сам узео као 
епи граф овом огле ду. На ве де ну по ет ску иде ју у есе ји сти ци Ко не
ски ела бо ри ра као су мар но ис ку ство, ис ку ство и са зна ње ко је је 
при ме њи во на чи тав пе ри од ње го вог умет нич ког и на уч ног са зна
ња (1938–1993), бу ду ћи да је Ко не ски усво јио ми шље ње фи ло зо фа 
Те о до ра Адор на ко ји је тим по во дом пи сао о при ро ди есе ја сле де ће:
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Есеј је оно што је од у век био, кри тич ки об лик par exel len ce. Он 
ра за ра те о ри је ко је су му бли ске, он је еми нент на кри ти ка ду хов них 
спо до ба, су о ча ва ње оног што су оне сво јом по ја вом, кри ти ка идео
ло ги је. Есеј је об лик кри тич ке ка те го ри је на шег ду ха.

Ви ше од пет де це ни ја Ко не ски је као истин ски по ли граф и 
по ли хи сто рик сти цао ре но ме за слу жни ка у зна чај ним обра сци ма 
ду хов них де лат но сти као што су: ма ке до ни сти ка, ју го сла ви сти ка, 
бал ка ни сти ка и сла ви сти ка. Слу же ћи се Фра ска ти је вом по де лом 
на ве ћи број на уч них обла сти, овом при ли ком из дво јио бих гру пу 
ху ма ни стич ких на у ка у ко јој је Ко не ски сте као ве о ма ви со ко пози
ци о ни ра но ме сто (исто ри о гра фи ја, ет но ло ги ја, фи ло зо фи ја, на у ка 
о је зи ку, на у ка о књи жев но сти, фол кло ри сти ка, ком па ра ти сти ка 
и кул ту ро ло ги ја), за раз ли ку од гру пе ди сци пли на ко је при па да ју 
дру штве ним на у ка ма (пе да го ги ја, ан дра го ги ја, со ци о ло ги ја, пра
во, по ли ти ко ло ги ја, пси хо ло ги ја и ин фор ма ти ка). 

Очи глед но је, при крај њем ре зул та ту сво ђе ња гло бал них 
етич ких, по е тич ких и есте тич ких опре де ље ња, да Ко не ски при
па да оном ти пу ства ра ла ца и ми сли ла ца ко ји до след но за сту па ју 
иде ју о ин те грал ној ви зи ји свих људ ских де лат но сти. Сто га се, у 
том кон тек сту по сма тра но, мо же за кљу чи ти да се Ко не ски ви ше 
за ла же за кон вер ген ци ју не го за ди вер ген ци ју по ме ну тих и не по
ме ну тих ди сци пли на, та ко да ње го ва ди ја да: умет ност – на у ка 
мо же пред ста вља ти не по мир љи ву би нар ну опо зи ци ју, а у мно го 
ве ћој ме ри та ди ја да у ње го вом на чи ну пе ва ња и ми шље ња ви ше 
пред ста вља ком пле мен тар ну би нар ну опо зи ци ју, у сми слу ко ји 
пред ла же Па ул Фа је ра бенд – На у ка као умет ност (1994). О то ме 
ве о ма при хва тљи во и ве о ма су ге стив но пи ше Ко не ски у есе ју:

Умет ност пред ста вља наш на чин ар ти ку ли са ња, осми шља
ва ња ха о са ко ји на па да сва на ша чу ла и пре ко њих це ло на ше би ће; 
умет ност шти ти на шу лич ност од без лич но сти. Са дру ге стра не, 
на у ка ре а ли зу је на шу по тре бу да се ори јен ти ше мо, да ус по ста ви мо 
не ка кав свој по ре дак у све ту без број них фе но ме на от кри ва ју ћи, 
приме ном ра ци о нал них по сту па ка и схе ма, узроч не ве зе ко је нам 
омо гу ћа ва ју да об ја сни мо и осво ји мо свет. У овом слу ча ју у ства ра
лач кој лич но сти се ја вља осе ћа ње за до вољ ства и ре лак са ци је због 
то га што по ста је ја сни ја не ви де ли ца и што се сре ђу је не ра зум ност.

И у умет но сти и у на у ци Ко не ски се ја вља у тро стру кој уло зи: 
као уче сник, као све док и као ин тер пре та тор у три ма ве о ма ва жним 
обла сти ма ис тра жи ва ња: „би о гра фи ји до ба”, „би о гра фи ји пи сца” 
и „би о гра фи ји де ла”. По сто је есе ји без ко јих се не мо гу уста но вити 
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пре ми се по е ти ке и есте ти ке Ко не ског, као што су: ви ше пу та изда
ван и пре во ђен „Еден опит”, по том „Сов паѓања ” (1985), „На ци о нал
ни от фон на по е зи ја та” (1985), „Дво кат на пе сна” (1985), „Очу ду
ва ње” (1986), „Ар хи тек тон ски от прин цип” (1986), „Ге не ри ра ње на 
ед на пе сна” (1988), „На го ре ни ме ста” (1989), „Ан ти ци па ции” (1992) 
и дру ги.

Књи гу Ца на Ан дре е ев ског Раз го во ри со Ко не ски („Кул ту ра”, 
Ско пје, 1991) сма трам „ма тич ном ће ли јом” у ства ра њу ре цеп тив ног 
мо де ла, с об зи ром на то да она са др жи нај ве ћи број ин фор ма ци ја 
и из ја ва са оп ште них са „лич ним ак цен том”, ка ко би ре као С. Вина
вер, у ко јој су нај зна чај ни је: гла ве I–VI, стр. 5–209 и гла ве VI I–X VII, 
стр. 210–461). Ан дре ев ски сва ким са оп ште ним ди ја ло гом по ка зује 
да је Ко не ски го во рио као да ис пред се бе има нај број ни ји ау ди тори
јум, а пи сао као да го во ри том истом ау ди то ри ју му. Оту да по стиг
ну та са гла сност ње го вог пе ва ња као „пр вог осно ва” и ми шље ња 
као „по след њег ра чу на ња”, ка ко ка же у исто и ме ног књи зи Мар тин 
Хај де гер (Пе ва ње и ми шље ње, 1982). У обла сти пси хо ло ги је ства
ра ња. Ко не ски нај ве ћу па жњу по кла ња пер цеп ци ји и фик си ра њу, 
о че му, без су ви шног по сре до ва ња, ау тор пи ше:

Умет ни ка, сва ка ко, мо ра да ка рак те ри ше из у зет но ја сна пер
цеп ци ја. Под тим под ра зу ме ва мо не са мо ја сно фик си ра ње ода бра ног 
пред ме та не го исто вре ме но и от кри ва ње од ре ђе ног ре да по ве зива
ња у ко ји он сту па са дру гим пред ме ти ма, а ко ји оста ју не до ступни 
оп сер ва то ру прак ти ча ру.

*

Ве ли ки број ста во ва, ми шље ња и оце на о ана ли зи ра ној тема
ти ци, про бле ма ти ци и апо ре ти ци са оп штио сам у две ма мо но гра
фи ја ма – По е ти ка Бла жа Ко не ског (1988, стр. 200) и Го вор пун 
да ро ва (По е зи ја Бла жа Ко не ског), Ник шић, 1988, стр. 191, као и у 
син те тич кој мо но гра фи ји – Ма шта и му дрост (По е зи ја и по е ти ка 
Бла жа Ко не ског), Но ви Сад, 2004, стр. 380. Њи ма при па да ју и два 
не дав но на пи сна огле да: „Му драц ма ке дон ског пи сма (Књи жев но 
де ло Бла жа Ко не ског)”, рук. стр. 22, и „Да ро ви и ду го ви (Есе ји
сти ка Бла жа Ко не ског као об лик мо де ло ва ња ствар но сти и умет
но сти)”, рук. стр. 25, на пи са них по во дом сто го ди шњи це пи шче вог 
ро ђе ња (1921–2021). Пр ви од њих је по све ћен про це су вред но ва ња 
и пре вред но ва ња ма хом про дук ци о ног мо де ла, док је дру ги у це
ло сти по све ћен ре цеп тив ном мо де лу, за по чев ши од за ни мљи во 
кон ци пи ра ног из бо ра Ге ор ги Ста ле ва – Ма ке дон ска књи жев на 
кри ти ка и есеј (Но ви Сад, 1978) па до нај но ви је Исто ри је ма ке-
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дон ске књи жев но сти (Дру ги део) истог ау то ра (об ја вље не у Ско пљу 
2003. го ди не). 

Књи жев ноисто риј ско и књи жев нокри тич ко ис тра жи ва ње 
на уч них до при но са о Бла жи Ко не ског за по че то је мо но гра фи јом 
Ми о дра га Дру гов ца – Са вре ме на ма ке дон ска књи жев на кри ти ка 
(Вр њач ка Ба ња, 1974). По пут дру гих ана ли ти ча ра, мо но граф није 
до вољ но пре ци зно одво јио и де фи ни сао кри ти ку и есе ји сти ку, бу
ду ћи да Ко не ски го то во ни јед ном не спо ми ње по јам кри ти ку, уко
ли ко она ни је упо тре бље на као ком по зит ни по јам. Дру го вац је 
кри тич ко де ло Ко не ског увр стио у „уни вер зи тет ску кри ти ку” 
(за јед но са де лом Х. По ле на ко ви ћа, К. Пе ну шли ског, А. Спа со ва 
и дру гих), за по ста вља ју ћи мно го при клад ни ји тер мин – „исто риј
ска кри ти ка”, ко ји је пред ло жио Па вле По по вић и ко ји је са др жа
вао че ти ри под ди сци пли не: „би о гра фи ја кри ти ке”, „кри ти ка уку са”, 
„кри ти ка тек ста” и „ком па ра тив на кри ти ка”.

При то ме ни ма ло па жње ни је при дао ти пу „ства ра лач ка кри
ти ка”, ко ји су пред ло жи ли И. Се ку лић и Б. Ла за ре вић, у којe se in 
ex ten so мо же увр сти ти и есе ји сти ка Б. Ко не ског. Дру го вац, из ме ђу 
оста лог, пи ше: „Ра ди се о то ме да Ко не ски уме ин те ли гент но и 
ин те лек ту ал но че сти то да ис ко ри сти сва ки, ма и нај ма њи нео п
ход ни по да так, а да ипак ње гов при лог или при каз де ла и лич но сти, 
епо хе и суд би не ове књи жев но сти, оста ви ути сак јед не срећ но про
на ђе не фор ме, да не ка жем фор му ле, кри тич коесе ји стич ког про
ји ци ра ња са свим атри бу ти ма књи жев ноисто риј ске ве ри фи ка ције 
и ар би тра же”. На су прот до ста уз др жа ном ста ву М. Дру гов ца, Па вле 
Ивић сма тра да Ко не ски сво јим укуп ним ства ра ла штвом пред ста
вља „лич ност са ка ра џи ћев ским кон ту ра ма и ди мен зи ја ма”.

У из бо ру Ма ке дон ска књи жев на кри ти ка и есеј (1978) Ко не
ски је, по ред при ло га Ди ми тра Ми тре ва, Алек сан дра Спа со ва, 
Алек сан дра Ежо ва, Ми ла на Ђур чи но ва, Ду шка На нев ског, Ге орги 
Стар де ло ва, Ди ми тра Со ле ва, Ми о дра га Дру гов ца и Сло бо да на 
Миц ко ви ћа, за сту пљен књи жев но и сто риј ском сту ди јом „Мар ко 
К. Це пен ков” (стр. 107–123). Два нај зна чај ни ја пи сца (Ко не ски и 
Со лев) до би ли су у пред го во ру нај ма ње про сто ра. На кон ре че ни
це: „Чи стом књи жев ном кри ти ком ни је се на ро чи то ба вио”, Ста лев 
је афир ми сао сле де ће ка рак те ри сти ке Ко не скогесе ји сте: 

Бла же Ко не ски вр ло срећ но по ве зу је на уч на са зна ња са есе ји
стич ким при сту пом у ра све тља ва њу књи жев них пој мо ва и про фи
ла, та ко да фак та на ла зе сво је ме сто не са мо као су ви по да так већ 
слу же као фун да мен ти, као срж са др жа ја, да ју смер фор ми ко ју је 
Ко не ски ода брао, гра де ћи та ко, по ред оста лог, и сво је чвр сте ста вове 
(стр. 24). 
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Ни јед ном је ди ном реч ју, Ста лев ни је обра зло жио из о ста вљање 
Га на То до ров ског из из бо ра, зна ме ни тог ма ке дон ског и ју го сло
вен ског бе ле три сте, ли те ра ту ро ло га, пре во ди о ца и пе да го га.

У ју го сло вен ској на у ци о књи жев но сти ма ло или ни ма ло 
па жње иза звао је ве о ма за ни мљи во кон ци пи ран при лог „О овом из
да њу” есте ти ча ра и кри ти ча ра Зо ра на Га ври ло ви ћа, ко ји је по слу жио 
као по го вор књи зи есе ји сти ке Б. Ко не ског – Огле ди и бе се де (1978) 
ко ји је са чи ни ла Цве та Ко тев ска (стр. 179–186). Пом но ана ли зи рају
ћи осам на ест ода бра них при ло га (књи жев ноисто риј ске, кри тич ке 
и есе ји стич ке про ве ни јен ци је), Га ври ло вић, из ме ђу оста лог, пи ше:

Али је за то ње гов есе ји стич ки и исто риј ски рад на про у ча ва њу 
књи жев но сти ма ње по знат, па је јед но ова кво из да ње до бро до шло. 
Оно пред ста вља не ку вр сту пре се ка кроз кри тич ки рад Бла жа Коне
ског, омо гу ћу је из ве стан увид у ње го во ван по ет ско ин те ре со ва ње 
и та ко пру жа по дат ке не са мо о ње му већ и о исто ри ји ма ке дон ске 
кул ту ре ко јом се ба ви (стр. 179).

На кра ју, као фи на ле про у ча ва ња ју го сло вен ске есе ји сти ке 
на кра ју XX ве ка до ла зи во лу ми но зни и ин вен тив но кон ци пи ра ни 
тро том ни из бор Јо жа По гач ни ка – So dob ni jugoslovаnski esej („Mla
din ska knji ga”, Lju blja na, 1980). У књи зи 3 об ја вљен је, на сâмом 
по чет ку, „So dob ni ma ke don ski esej” (стр. 7–49) увр ште но је се дам 
ма ке дон ских на уч ни ка – есе ји ста: Д. Ми трев, Б. Ко не ски, А. Спа
сов, М. Ђур чи нов, Д. На нев ски, М. Дру го вац и Г. Стар де лов. У 
из бо ру не до ста је са мо So dob ni slo ven ski esej, ко ји је са мо го ди ну 
да на ра ни је (1979) об ја вио Јан ко Кос, те је при род но да се он ин кор
по ри ра у из бор Ј. По гач ни ка, да би на тај на чин из бор – три ло гија 
био пре тво рен у из бор – те тра ло ги ју. О то ме По гач ник пи ше: 

An to lo gi ja so dob ne go ju go slo ven sko ga knji žev no ga ese ja op se ga 
tri pro blem ske ce lo te, ki je po go je ne s kul tu ro loš ki mi, po li tič kouprav
ni mi in zgo do vin skoge ne tič ni mi raz lo gi (str. 649). 

У биоби бли о граф ској бе ле шци о Ко не ском (на стр. 675) По
гач ник оба ве шта ва чи та о це да се уве ли ко по слу жио из бо ром Г. 
Ста ле ва Ма ке дон ска књи жев на кри ти ка и есеј (1978), чи ме се 
при вид но за тва ра круг ела бо ри ра не гра ђе.

*

Син те ти шу ћи основ не пре ми се фи ло зо фи је и пси хо ло ги је 
ства ра ња, за кљу чио бих да се осно ве ег зи стен ци јал ног, етич ког, 
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по е тич ког и есте тич ког опре де ље ња у нај по зна ти јим сту ди ја ма и 
есе ји ма Б. Ко не ског мо гу све сти на три до ми нант не иде је ко је еви
ден ти рам:

а) Као при пад ник „исто риј ске кри ти ке” и „ства ра лач ке кри
ти ке” Ко не ски, без ика квих ди ле ма, пред ност да је пи са њу (po e sis) 
над ми шљу (no e sis). При то ме ин си сти ра ви ше на еле мен ти ма који 
до при но се ин те гра ци ји ди ја де пе ва ња и ми шље ња не го што инси
сти ра на њи хо вој „би нар ној опо нент но сти”, ко ја би вре ме ном све 
ви ше уда ља ва ла крај ње по ло ве опо нент но сти. То исто зна чи да 
пред ност у есе ји стич ком про ми шља њу о књи жев но у мет нич ким 
фе но ме ни ма и но у ме на ма до би ја про блем ско над си стем ским 
(Иси до ра је истим по во дом твр ди ла да сим бо ли ка спи ра ле у све му 
има пред ност над сим бо ли ком кру га).

б) То ком ду гог пе ри о да вла да ви не „сци ен ти стич ког на си ља”, 
Ко не ски се чу вао од апо дик тич ких су до ва и ми шље ња, по твр ђу
ју ћи ми шље ње И. Се ку лић – да су сва ре ше ња при вре ме на, а да је 
са мо про бле ма ти ка веч на. 

в) Ак ти ви стич ка фи ло зо фи ја и пси хо ло ги ја ства ра ња у на уч
ном ра ду Б. Ко не ског мо же се са же ти у по ет ску и фи ло зоф ску апоф
тег му Чи ни ти и би ти! Овла дав ши у до вољ ној ме ри збо ром и избо
ром, Ко не ски са жи ма број не ди ле ме, три ле ме и по ли ле ме соп стве не 
фи ло зо фи је и пси хо ло ги је ства ра ња у cre do ко ји гном ски зву чи:

Пи са ње је увек из бор из ме ђу број них мо гућ но сти, 

уз на по ме ну да је наш пи сац одав но и све срд но при хва тио и сле
дио Ари сто те ло ву апоф тег му:

Мо гућ но сти су увек не што ви ше од ствар но сти.

2. ПРО ДУК ЦИ О НИ И РЕ ЦЕП ТИВ НИ МО ДЕЛ

Као што је по зна то, Ко не ски је об ја вио укуп но 650 на уч них 
и књи жев них при ло га. Ре но ме зна ме ни тог ма ке дон ског пи сца и 
на уч ни ка сте као је об ја вљи ва њем 45 књи га из тих обла сти, 22 књи
ге пре во да и око 170 сту ди ја, огле да, чла на ка и при ка за из књи жев
не и кул тур не исто ри је. Пр ве пе сме об ја вио је на срп ском је зи ку 
у школ ским гла си ли ма Мла ди Шу ма ди нац и Под мла дак (Кра гу је
вац, 1938). У Ста ром но те су оста ло је са чу ва но још 19 пе са ма. 
Пр ва об ја вље на пе сма на срп ском је зи ку – „Со нет” да ти ра на је 1. 
ма ја 1938, а пр ва на пи са на пе сма на ма ке дон ском је зи ку – „Пи смо 
на ед на мај ка” да ти ра на је 10. мар та 1939. у Кра гу јев цу. По след ња 
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на пи са на пе сма, на ђе на на пи шче вом рад ном сто лу – „Зим ско ју
тро” (29. XI 1993), а по след њи есеј – „Ед на си ту а ци ја и ед но лич но 
ста но ви ште” (по ло ви ном но вем бра 1993. у Ти то вом Ве ле су) по слао 
ми је пи сац у две вер зи је (на срп ском и на ма ке дон ском је зи ку). 
На ве де ни есеј чи ни дру ги део спо ме ну тог па ра са пе смом „От пор”, 
јер је у обе ове вр сте ела бо ри рао исте по ет ске иде је.

Нај по зна ти ја ра на пе сма (из пе ри о да 1938–1941) на сло вље на је 
као „Во тем на бал кан ска ноќ ”. Пе сник је од по чет ка све стан да по
е зи ја пред ста вља при мар ну област ње го вог кре а тив ног де ло ва ња, 
па тим по во дом пи ше:

По е зи ја за у зи ма цен трал но ме сто у мом ства ра лач ком ра ду. 
Кон ти ну и ра но, већ че ти ри де це ни је, ја ра дим у обла сти по е зи је и 
ми слим да у њој на ла зим на ро чи то до бар из раз за сво ја раз ми шља
ња, осе ћа ња, за сво је ди ле ме, та ко да она на сво је вр стан на чин пред
ста вља јед ну мо ју би о гра фи ју.

Пре те жност лир ског осе ћа ња, ту ма че ња и раз у ме ва ња по езије 
уве ли ко се осе ћа у про це су ли ри за ци је или по е ти за ци је есе ји стич
ких тек сто ва, с об зи ром на то да Ко не ски у нај ве ћој ме ри ин си сти
ра на кон вер ген ци ји а не на ди вер ген ци ји по е зи је и есе ји сти ке. О 
том на сто ја њу пи ше у есе ји ма: „За по е зи ја та”, „По ет со си ли на та 
на си те чу ла”, „Уби ме пре ја ка реч” и, на ро чи то, у по чет ку сло јеви
тог есе ја „Во при ро да та”, у ко ме пи шче ва мај ка лир ски про го ва ра 
у пе сни ко во име: „Сно шти Мај ка пра ша: За што се га не бо не ма sвез
ди ка ко не ко гаш? Ами не ко гаш, ко га сме оде ле на же тва, се гле да 
ка ко ки че ри (гро здо ви – прим. Р. В. И.) – ти се чи ни де ка со ср пот 
мо жеш да ги до сиг неш” (књ. 4, стр. 408).

Пра те ћи ства ра лач ку ме та мор фо зу Б. Ко не ског то ком пет и 
по де це ни ја умет нич ког и на уч ног раз во ја (1938–1993), уста но вио 
сам да се тај пе ри од мо же по де ли ти у че ти ри фа зе:

– Пр ва фа за об у хва та по чет ни пе ри од (1938–1951). 
– Дру га фа за је из у зет но ва жна за кон сти ту и са ње пи шче ве 

по е ти ке и кри ти ке, јер су у њој об ја вље не ре пре зен та тив не књи ге 
Ко не ског (1951–1961).

– Тре ћа фа за (1961–1985) по слу жи ла је за пла ни ра ње вр хун ских 
вред но сти у свим обла сти ма ства ра ња и про ми шља ња о оства ре ном.

– Че твр та фа за (1985–1993) по слу жи ла је пи сцу да за сво ди 
основ на етич ка, ин те лек ту ал на и есте тич ка стре мље ња. Ства ра
лач ки про це си, уз чи ју по моћ на ста ју зна чај на по ет ска, по е тич ка 
и есе ји стич ка де ла, под се ћа ју Ко не ског на сим би о зу „чу да и тру да”, 
ка ко ка же Ма ри на Цве та је ва у пи сму Бо ри су Па стер на ку, при чему 
је „чу до” дар при ро де, а „труд” плод сва ко днев ног на по ра. На кон 
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то га, Ко не ски је усво јио још је дан ва жан ства ра лач ки пр о цес – 
„очу ду ва ња”, ка ко ка же В. Б. Шклов ски. У пот пу ној са гла сно сти 
са ре че ним је и пе сма Ан ту на Бран ка Ши ми ћа „Пје сни ци” (збирка 
Пре о бра же ња, 1920), ко ју ви ше пу та ци ти ра Ко не ски:

Пје сни ци су чи ђе ње у сви је ту.

Они иду зе мљом и њи хо ве очи
ве ли ке и ни је ме ра сту по ред ства ри 

На сло нив ши уво
на ћу та ње што их окру жу је и му чи
пје сни ци су вјеч но треп та ње у сви је ту.

У ве о ма за ни мљи во кон стру и са ном есе ју „Очу ду ва ње” овај 
про цес је де фи ни сан као од сту па ње од нор ми и кон вен ци ја. То је 
оне о би ча јен при ступ пред ме ту ли те рар не об ра де (као да је „пр ви 
пут ви ђен”), да би на кра ју есе ја наш есе јист за кљу чио: 

Чу де сно ста на се ки днев но то се хра ни и до би ва сми сла од дла
бо чи нит на ду хот што ја от кри ва, ка ко што скри е ни ре флек то ри 
осве ту ва ат фе е рич но ед на сце на. Тоа мо ра да има по кри тие на ње
го ва та ри зни ца (књ. 4, стр. 298–299). 

Соп стве на ста но ви шта о овом про це су Ко не ски пот кре пљује 
ста но ви шти ма дру гих пе сни ка и ми сли ла ца, по чев ши од Н. В. 
Го го ља („До ед но став но ста тре ба да се над ра сне”). И. Ан дри ћа 
(„Тре ба опе ри са ти са мо су шти на ма”) и Ч. Ми ло ша (ко ји ми сли да 
је Миц ки је ви чев Пан Та де уш са мо „опред ме те на ска зна”).

Ко не ски је и те о риј ски и прак тич но убе ђен да се сва „скриве
на зна че ња” не мо гу до кра ја ана ли зи ра ти, ни у пред мет ном све ту 
ни ти пак у све ту има ги на ци је, кон тем пла ци је и ин вен ци је. Као 
сво је вр стан фе но мен оста је да тра је и да ље про цес „фос фо ри заци
је зна че ња”, ко ји Ко не ски на зи ва „скри ве ним ме сти ма” и „на горе
ним ме сти ма”. Ма да у осно ви по шту је од нос де та ља и це ли не, овај 
ау тор је скло ни ји ела бо ра ци ји и де фи ни ци ји де та ља. Он их про
на ла зи не сва ки да шњим есте тич ким чу лом, та ко да ода бра не те ме 
и де та љи по ста ју чи та о цу дво стру ко за ни мљи вим: и као пе снич ка 
сли ка и као по ет ска иде ја.

По зна ти про це си – „исто ри за ци ја све сти” и „те о ре ти за ци ја 
све сти” на књи жев ном и на уч ном ни воу све сног мо гу се при мени
ти са до ста огра да. Пр ви про цес до ми ни ра у пр вом одељ ку че тврте 
књи ге – Ли ко ви. Он са др жи 18 при ло га, ме ђу ко ји ма се ис ти чу они 



740

о К. Охрид ском, К. Пеј чи но ви ћу, Х. Ј. К. Џи но ту, Г. С. Пр ли че ву, 
М. К. Це пен ко ву, Ђ. Пу лев ском, К. П. Ми сир ко ву, К. Ра ци ну и дру
ги ма). У дру гом де лу – „Бе се де”, од де вет за сту пље них при ло га 
из дво јио бих оне по све ће не сли кар ском де лу Ни ко ле Мар ти но ског 
и кри тич ком де лу Ди ми тра Ми тре ва. Про цес „те о ре ти за ци је све
сти” до ми ни ра обим ним одељ ком „Те ми”. Он са др жи 34 есе ји стич
ка при ло га, ко ји се мо гу по де ли ти у не ко ли ко ужих це ли на.

– Они ко ји при па да ју исто ри о гра фи ји и кул ту ро ло ги ји: „Ма
ке дон ска та по е зи ја во ме ди те ран ска сфе ра”, „Из ле зе се ач да се је”, 
„Ар хи тек тон ски от прин цип” (по све ћен Ви тол ду Гом бро ви чу и 
ње го вом Днев ни ку), „Про ши ре но сеќава ње”, „Вку сот на во да та” 
и, на ро чи то „Свет ски от ли те ра ту рен про цес”, „Во при ро да та” и 
„Ав то ма ти за ци ја”, у ком ау тор пи ше о су ко бу Ис то ка као аморф
не и За па да као кри стал не ци ви ли за ци је.

– Они ко ји су нај број ни ји и ко ји при па да ју књи жев ној есе ји
сти ци. Ре пре зен та тив ни су они есе ји ко ји исто вре ме но све до че о 
ли те рар ним сим па ти ја ма и о „учи те љи ма енер ги је” Б. Ко не ског. 
Та кви су: „За ма ке дон ска та ли те ра ту ра” и „Уби ме пре ја ка реч” (о 
те о ри ји Б. Миљ ко ви ћа). Оста ли су по све ће ни по е зи ји К. Ра ци на, 
М. Кр ле жи, Ла за ру Поп Трај ко ву, Скен де ру Ку ле но ви ћу, И. Ан дри
ћу, кри ти ци Д. Ми тре ва, Б. Миљ ко ви ћа и дру гим.

– Они ко ји при па да ју ли ков ној кри ти ци и есе ји сти ци. Ме ђу 
њи ма се ис ти чу два та ква при ло га: о опу су Ни ко ле Мар ти но ског 
и Ла за ра Ли че но ског. Нај ви ше па жње Ко не ски по све ћу је „ру ци 
мај сто ра” ко ји на сво је вр стан на чин и ла ко пре по зна тљи вим ства
ра лач ким по ступ ци ма ства ра ју ау тен тич на де ла. Ко не ски је пре
у зео во де ћа на че ла из Пра шке лин гви стич ке шко ле (ко ју пред во ди 
Бо ху слав Ха вра нек) – ак ту е ли за ци ји и ау то ма ти за ци ји, при че му 
са мо пр ви про цес слу жи ру ше њу ли ков них кон вен ци ја у ко рист 
ли ков них ин вен ци ја. 

– Они ко ји при па да ју гру пи есе ја по све ће них те о ри ји пре во
ђе ња. Та ква је „За по ет ски от пре вод”, бу ду ћи да је Ко не ски истин
ски по ли граф (овла дао је срп ским, ру ским, бу гар ским и не мач ким 
је зи ком, а ла ко се слу жио и свим сло вен ским је зи ци ма).

– Они ко ји при па да ју ком па ра ти стич кој есе ји сти ци о ко ји ма 
сам сво је вре ме но пи сао ис црп но и си сте ма тич но у мо но гра фи ји 
– Ма шта и му дрост (Но ви Сад, 2004, стр. 289–341). На ве шћу их 
ре дом об ја вљи ва ња у пе ри о ди ци: „Сим бо ли ка све тло сти у по е
зи ји Кон стан ти на Ми ла ди но ва, Ко сте Ра ци на и Бла жа Ко не ског” 
(стр. 289–302), „Књи жев ноесте тич ки про се деи у по е зи ји Де сан ке 
Мак си мо вић, До бри ше Це са ри ћа, Ду ша на Ко сти ћа, Бла жа Ко не ског 
и Ива на Ми на ти ја” (стр. 302–318), „Сим бо ли ка стер не у исто и ме ним 
умо тво ри на ма Јор го са Се фе ри са и Бла жа Ко не ског” (стр. 319–325) 
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и „Ства ра лач ка опре де ље ња и те мат ски па ра ле ли зми у по е зи ји 
Де сан ке Мак си мо вић и Бла жа Ко не ског” (стр. 326–341).

У кон сти ту и са њу основ них пре ми са по е ти ке и есте ти ке Б. 
Ко не ског као дра го це ни из вор гра ђе и ин спи ра ци је по слу жи ли су 
ми број ни пи шче ви раз го во ри (у но ви на ма, ча со пи си ма, пе ри о дич
ним пу бли ка ци ја ма и сл.). Огро ман до при нос оства рио је Ца не 
Ан дре ев ски у књи зи – Раз го во ри со Ко не ски (Ско пје, 1991, стр. 494), 
пре пу ној пи шче вих по е тич ких раз ми шља ња (нај че шће у об ли ку 
ко мен та ра). О то ме пи сац ре зо лут но све до чи:

Во сво и те тек сто ви за по е зи ја та не одам кон не ко бо го тво ре ње 
на по е тот и по е зи ја та. Но се пак, чув ству вам по тре ба се бе да си ја 
об ја сним по е зи ја та ка ко ед на ма ни фе ста ци ја на ду хот, што не кои 
ду ри мно го ја под це ну ва ат, не ли. И да се пра шам – ка ква е сми
сла та на таа ду хов на ак тив ност. Ете, око лу тоа, се дви жат мо и те 
раз ми слу ва ња. А јас, пи шу ва јиќи по веќе за пе сни за збо рот, за 
по е зи ја та, во оп што не се ис так ну вам ни се бе си, ни ти дру ги те по
е ти над дру ги те луѓе [...]. На ме ра та ми е да си об ја снам во што е 
по тре ба та од ед но та кво ис ка жу ва ње, ка де не во ди ед но та кво иска
жу ва ње и да ли тоа е не ми нов но во жи во тот, ед на не ми нов на на ша 
ду хов на ма ни фе ста ци ја, јас та ка и ми слам де ка е не ми нов на ду хов
на ма ни фе ста ци ја (стр. 251).

Нај кра ће ре че но, Ко не ски је све срд но усво јио ми шље ње ита
ли јан ског фи ло зо фа и есте ти ча ра Бе не де та Кро чеа да – „На по ри 
ду ха у све му успе ва ју!”

Као илу стра ци ју про це са фос фо ре сцен ци је Ко не ски узи ма 
она ау тен тич на по ет ска оства ре ња ко ји ма у пр вом пла ну до мини
ра еј дет ски на чин ми шље ња (у сли ка ма), а у дру гим ло гич ко-дис-
кур зив ни (у пој мо ви ма). У есе ју „Дво кат на пе сна” нај пре ци ти ра 
пре кра сну пе сму До бри ше Це са ри ћа „Воћ ка”:

Гле ма лу воћ ку по сли је ки ше:
пу на је ка пи па их њи ше.
Чу де сна рас кош ње них гра на.

Ал’ нек се сун це мал ко скри је,
Не ста не све те ча ро ли је.
Она је опет, као пр во,
Обич но, ма ло, јад но др во.

У обла сти ге но ло ги је, о ко јој ће још би ти ре чи, Ко не ски па жљи
во пра ти на ста нак ар хе тек ста, ге но тек ста, под тек ста, над тек ста, па 
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и па ра тек ста. У не ки ма од пе са ма по ка зу је ка ко се ар хе текст изгу
би у про це су ра ђа ња пе сме. О то ме илу стра тив но све до чи Д. Мак
си мо вић у ма ло ана ли зи ра ној пе сми „Ка те дра ла”:

Има у ме ни ви со ка ка те дра ла
про зо ра бли ста вих и уских као му ња,
и ста ра, ста ра.
Не ко ње на вра та
сло бод но отва ра
и као по свом до му по њој хо да;
по ку шам ли да је на дан из не сем,
сру ши се као ку ла од ка ра та.

Као од го вор на сва по ста вље на и те шко ре ши ва пи та ња, у 
ко ји ма ина че пре би ва су шти на, пе сник је по ну дио као ре ше ње 
зна че њи ма пу сту пе сму „Збо рот”:

Од се ко гаш сум ми слел за из ли шно ста на збо рот,
де ка нај мал ку ко тро га тој оно га што му е упа тен –
од ка де то гаш таа по тре ба да се ис ка жу ва ме
ду ри со ри там, ду ри со али те ра ции?
Ту ку ви ди ја се га бе сми сле но ста на зем ни те из во ри;
Би ло на ќуќур, би ло на во да, би ло на гр лен из вик.
Тоа е по рив, и за сми сла не пра шу ва (под ву као Р. В. И.). 

Ис црп на рас пра ва о књи жев ној есе ји сти ци Ко не ског не ми
нов но као до пу ну зах те ва – лин гви стич ку есе ји сти ку (као оста ле 
вр сте и жан ро ве: ег зи стен ци јал ну, ли ков ну, при ме ње но умет нич ку 
и кул ту ро ло шку). На и ме, Ко не ски ни је свој це ло куп ни есе ји стич ки 
опус пре ци зно де фи ни сао са ста но ви шта са вре ме не ге но ло ги је 
(спо ме ни мо са мо књи ге Сте фа ни је Сквар чињ ске, Вар ша ва, 1965, 
Па вла Па вли чи ћа, За греб, 1983, и Ти хо ми ра Бра јо ви ћа, Бе о град, 
1995). По себ но је те шко ге но ло шки пре ци зно де фи ни са ти тзв. 
„уџ бе нич ку ли те ра ту ру”, ко јој при па да ју:

– Ма ке дон ска та ли те ра ту ра и ма ке дон ски от ја зик (1945);
– Ма ке дон ски пра во пис и пра во пи сни реч ник (1950), ра ђен 

за јед но са К. То ше вим;
– Ма ке дон ски от ја зик во раз во јот на сло вен ски те ли те ра-

тур ни ја зи ци (1968); – као и ка пи тал на де ла:
– Гра ма ти ка на ма ке дон ски от ли те ра ту рен ја зик I–II (1952, 

1954); и
– Исто ри ја на ма ке дон ски от ја зик (1965) и
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– Исто ри ја фо но лог ги је ма ке дон ског је зи ка, об ја вље на нај пре 
на ен гле ском је зи ку у Не мач кој (1985), а тек по том и на ма ке дон
ском је зи ку (2002), јер оне при па да ју тзв. „уче ној есе ји сти ци”, ка ко 
твр ди Зо ран Га ври ло вић. Овом ци клу су при па да ју још две срод но 
кон ци пи ра не књи ге: 

– Ма ке дон ски ме ста и ими ња (1991) и
– Све тот на пе сна та и ле ген да та (1993), ко ја је по све ће на 

фол кло ри сти ци. Сâмо се по се би раз у ме да све оне не ми нов но 
зах те ва ју об у хват ну и спе ци ја ли стич ку рас пра ву.

*

Да за кљу чи мо. По ми шље њу Ко не ског, лин гви стич ка есе ји
сти ка бли жа је на у ци (на у ци о је зи ку, на у ци о књи жев но сти, фол
кло ри сти ци и ком па ра ти сти ци), док је књи жев на есе ји сти ка ближа 
умет но сти (по е зи ји, про зи, по ет ској про зи и рит мич кој про зи). О 
тој по де ли Ко не ски ин ди рект но све до чи, нај ви ше у ре то ри ци на
сло ва, под на сло ва и ме ђу на сло ва. Бу ду ћи да је овај пи сац за кле ти 
про тив ник бо ле сти зва не „сци ен ти стич ко на си ље” (у ње го вој есе
ји сти ци не по сто је фу сно те), упо тре бом лек се ма и пој мо ва ко ји 
при па да ју тзв. „не у трал ној лек си ци” Ко не ски на сто ји да лак ше 
при во ли са рад ни ке и при до би је их за соп стве на ста но ви шта. 

На одр жи вост са оп ште ног ми шље ња упу ћу је пи шче во при
ре ђи ва ње иза бра них, са бра них и це ло куп них из да ња (на ста ју још 
– Це ло куп на де ла, кри тич ко из да ње). На ве шћу као при мер пр во 
из да ње – Иза бра на де ла во се дум кни ги („Кул ту ра”, Ско пје, 1967).

1. По е зи ја – 235 стр.
2. Пре пе ви – 173 стр.
3. Ло зје – 142 стр.
4. За ма ке дон ска та ли те ра ту ра – 206 стр.
5. За ма ке дон ски от ли те ра ту рен ја зик – 273 стр.
6. Гра ма ти ка на ма ке дон ски от ли те ра ту рен ја зик (Дел I и II 

– стр. 548) и
7. Исто ри ја на ма ке дон ски от ја зик – 211 стр. 
Пр во из да ње са др жи укуп но 1818, а дру го ју би лар но и до пу

ње но из да ње (исти из да вач, 1981) са др жи 2189 стра на. 
Гре шку из да ва ча тре ба ло је ис пра ви ти у оба из да ња: уме сто 

Иза бра на де ла тре ба ло је да сто ји Са бра на де ла. Ова вр ста де ла на
ме ње на је струч ној и на уч ној јав но сти. Ме ђу тим, из да ва ње Иза бра-
них де ла у че ти ри књи ге на срп ском је зи ку (са ра јев ска „Свје тлост”, 
бе о град ска „На род на књи га”, за гре бач ка „Мла дост” и ти то град ска 
„По бје да”, 1982) и Иза бра них де ла у че ти ри књи ге („Кул ту ра” Ско
пје, 1990) на ма ке дон ском је зи ку, по пи шче вом ми шље њу тре ба ло 
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је да по слу же као ре пре зен та тив на и ама нет на из да ња у свим обу
хва ће ним, књи жев ним ро до ви ма и вр ста ма.

Пр во из да ње чи не књи ге:
1. По е зи ја – 252 стр.
2. Про за. Пе сме у про зи – 143 стр.
3. Есе ји – 207 стр. и
4. О ма ке дон ском је зи ку и књи жев но сти – 219. 
Дру го из да ње чи не књи ге:
1. Пе сни – 408 стр.
2. Пе сни и пре пе ви – 353 стр.
3. Про за (Ло зје, Днев ник по мно гу го ди ни и Днев ник од Ни шка 

Ба ња) – 320 стр. и
4. Ли ко ви и те ми – 429 стр. 

У над на сло ву пр вог из да ња пи ше – Иза бра на де ла у че ти ри 
књи ге (укуп но 821 стр.), док у над на сло ву дру гог из да ња не ма 
слич не ге но ло шке на зна ке. Уме сто то га на пи са но је „Ју би леј но 
из да ние” (укуп но 1514 стр.). По мом ми шље њу, дру го из да ње је 
мо ра ло да има под на слов – Са бра на де ла (су де ћи по оби му: 1514 
шт. стр.). Ка ко то из гле да у ана ли тич кој прак си ра до зна ли чи та лац 
мо же ви де ти у мо јој, још нео бја вље ној сту ди ји „Му драц ма ке дон
ског пи сма” (Књи жев но де ло Бла жа Ко не ског), на пи са ној 2022. 
го ди не (рук. стр. 25). У ње му је Ко не ски гра фит ном олов ком унео 
ве ли ки број ну жних ис прав ки. 

Од би ја њем ге но лошк ких од ред ни ца у соп стве ној по де ли, Ко
не ски је хтео да из бег не уво ђе ње дру гих по сред ни ка, бу ду ћи да 
и сâм, по пут Ан дри ћа и Ла ли ћа, ни је био у пот пу но сти за до во љан 
са вре ме ном књи жев ном кри ти ком. О свом не за до вољ ству он оба
зри во и не ра до пи ше и го во ри, али и да ље оста је при ми шље њу 
И. Се ку лић да је „ства ра лач ка кри ти ка” је ди на пра ва и по треб на 
ду хов на де лат ност и да до тог за кључ ка сâми мо ра ју до ћи и чи та
лац и ства ра лац, у ди ја ло гу, да по но вим, без су ви шних по сред ни ка. 
На ту за ко ни тост ње го ве есе ји сти ке упу ћу је фи ло зоф ска и по ет ска 
апоф тег ма пре у зе та из пе сме у про зи „Раз го вор”:

Мо но лог не по сто ји, мо но лог је из ми шље на ствар. 




